



## Природный парк «Оленьи ручьи»

Много лет назад в данной местности протекала река. Уровень воды был на 20 метров выше, чем в нынешнее время. Разрушение карстовой воронки силами природы проходило одновременно и сверху, и снизу. Камни подтачивали волны реки, небольшие капли поднимались вверх по трещинам в скале. Сверху известняк разрушали снег, дождь и паводки. В результате появилось невероятной красоты место.

Природный парк «Оленьи ручьи» в Свердловской области по-своему уникален. Его создателям удалось с одной стороны сохранить уникальный ландшафт со скалами и древними пещерами, с другой — оборудовать современные тропы, добавить всю необходимую инфраструктуру, чтобы изучение природных и археологических памятников было комфортным и интересным. Особый интерес эта местность представляет для историков и палеонтологов. В пещерах найдены наскальные рисунки, один из которых — олень — украшает официальную эмблему парка. Также на территории парка обнаружена стоянка древнего человека, её возраст более 15 тысяч лет. Разнообразие местных ландшафтных условий и пограничный характер речной долины Серги в её нижнем течении обеспечивает большое разнообразие животных и растений. На территории можно встретить папоротники, лекарственные растения, трехсотлетние сосны, карстовые пещеры и глубокие провалы. Лиственницам более ста лет. Они растут островками среди смешанного леса. Являются ботаническим памятником природы Свердловской области. Очень интересна скальная флора. Здесь растут **реликтовые растения** древних степей, которые были распространены десятки тысяч лет назад. Представьте: они дошли до нас с тех времен, когда в долине Серги гуляли мамонты и шерстистые носороги! Можно найти ластовень степной, полынь Сиверса, пырей отогнутоострый, спирею городчатую, копытень европейский и другие.

Встречаются и такие виды растений как ветреница уральская, минуарция Гельма, минуарция Крашенинникова, гвоздика иглолистная, молочай Коржинского, молочай Гмелина, лапчатка Кузнецова, недотрога уральская, жабрица Крылова, короставник татарский, мытник уральский, тимьян точечный, тимьян Талиева, тимьян уральский, цицербита уральская, пырей отогнутоострый. Много на Серге и лишайников — 240 видов. К сожалению, некоторые растения на грани исчезновения. Они занесены в Красную книгу Среднего Урала и России и нуждаются в охране.

В стороне от шумных туристических троп в долине реки Серги и ее окрестностях обитает немало диких животных: зайцы, лисы, белки, кабаны, косули, лоси, рыси, куницы, норки, бобры. В глухих местах встречаются медведи. Также насчитывается более 60 видов птиц. Сергинские пещеры — место зимовки летучих мышей.

Фауна млекопитающих представлена лосем, бурозубкой (таёжные виды), кабан, косуля, хомяк, хорь (лесостепные виды).

Особенно нужно сказать о бобрах. К 20-м годам XX века бобр здесь был полностью уничтожен. Однако, начиная с конца 70-х годов, бобры появились вновь, и сейчас бобровые норы и погрызы видны повсюду по берегам Серги. По её притокам бобры возводят внушительные плотины, серьёзно изменяя гидрологический режим местности.

Среди рептилий стоит отдельно отметить обыкновенных гадюк, так как встречи с ними вполне вероятны в зоне лесных полей и опушек, особенно в солнечные дни на открытых местах (в том числе вдоль туристических троп) в период весеннего спаривания в мае. Такое прекрасное место, как природный парк «Оленьи ручьи» просто не мог остаться без ореола таинственности. Вокруг этих мест сложилось множество преданий. Каждая скала, каждая пещера может похвастаться своей собственной историей.